

# 2023年度全国十大考古新发现揭晓

## 山西霍州窑入选



山西霍州陈村瓷窑址D7地块发掘区全景。新华社发

本报讯(记者 陈辛华)3月22日,2023年度全国十大考古新发现终评会在京落幕。经项目汇报会、综合评议,最终选出2023年度全国十大考古新发现。山西霍州陈村瓷窑址入选。

2023年度全国十大考古新发现,包括山东沂水跋山遗址群,福建平潭壳丘头遗址群,安徽郎溪磨盘山遗址,湖北荆门屈家岭遗址,河南永城王庄遗址,河南郑州商都书院街墓地,陕西清涧寨沟遗址,甘肃礼县四角坪遗址,山西霍州陈村瓷窑址,南海西北陆坡一号、二号沉船遗址等10个项目。

入选2023年度全国十大考古新发现的项目,是过去一年田野考古的突出代表。这些考古新发现,以鲜活的实例生动展示了泱泱中

华的悠久历史和博大文明,是自信之基、力量之源。

山西霍州陈村瓷窑址位于临汾市霍州白龙镇陈村,2022年至2023年,山西省考古研究院、北京大学、复旦大学联合对霍州窑开展了有史以来的第一次系统考古发掘,摸索出一套古今重叠型窑址的考古工作方法。8个地点,揭露出宋末、金、元、明时期的窑炉、作坊等各类重要制瓷遗迹,出土了大量产品残片和窑具。第一次从考古学上建立了霍州窑历史分期标尺,掌握了各期的产品面貌和工艺技术特征,厘清了霍州窑从北宋末期到清代初年的烧造历史,建立了北方地区瓷业基础研究标尺。

霍州窑金代成熟,以细白瓷为主流产品,以“擦涩圈”叠烧为主要

装烧技术,细凸线纹印花为显著装饰特征。元代是霍州窑的高光时刻,是全国唯一生产高档细白瓷的窑场,其独有的“五粒泥浆粘钉间隔支烧技术”,是北方地区北宋汝窑官式器物“芝麻钉支烧技术”传统的延续与创新。明代生产的白地褐花日用粗白瓷、性质明确的祭器和藩王高档用瓷等三类产品,呈现出多层次、多面貌的特点,向世人呈现出一个全新面貌的霍州窑。

霍州窑特点鲜明的制瓷成就,不仅印证了山西地区是北方地区经济中心、手工业生产核心区域,也为瓷业交流、瓷业格局、人地关系、地方社会等研究,打开了一扇窗户,更是中华民族多元一体伟大进程的鲜活物质体现和生动诠释。

新华时评

## 亲近考古 感知中华

2023年度全国十大考古新发现22日在京揭晓,一个个陌生的地名因考古脱颖而出、声名远扬。

始于1991年,全国十大考古新发现评选活动已走过33个春秋。从学界的专业集会,到越来越多公众关注的盛会,这是考古从“冷门”向“显学”迈进的30多年。特别是党的十八大以来,党中央把历史文化遗产保护利用工作摆到更加突出的位置。习近平总书记多次对考古工作作出重要指示,明确指出:“考古工作是一项重要文化事业,也是一项具有重大社会政治意义的工作。”

为何是考古?百万年的人类史、一万年的文化史、5000多年的文明史——如果将中国历史比作人的记忆,其中一些片段早已消散湮灭。一代一代考古人接续探索,就是为了让这份记忆更加清晰确凿。这是攸关“何以中国”的大事。

认识文明离不开考古。在河南仰韶村的陶片上见证仰韶文化的灿烂创造,在四川三星堆的青铜上品读古蜀文明与中原文明的相互影响,在新疆克亚克库都克烽燧遗址感受唐朝戍边将士的家国情怀……中华大地上,星罗棋布的考古发现熠熠生辉。从“满天星斗”到“月明星稀”,正是考古资料实证中华文明“多元一体、兼容并蓄、绵延不断”的总体特征,逐步还原文明从涓涓溪流到江河汇聚的发展历程。

认知自我离不开考古。当3000年前的甲骨文被今人释读,我们怎能不惊叹汉字的绵延传承?当距今8000余年的稻谷遗存被发现,我们怎能不自豪于先民的智慧勤劳?每年全国十大考古新发现的公布,都是一堂极好的历史公开课,它用鲜活的,甚至就在你我身边的考古发现,帮助更多人认识自我、增长自

信,赋予我们“平视世界”的底气。

更重要的,一个民族越清楚“我们是谁,我们从何来”,就越能有力地把握历史规律,越能使自己行进在历史的正确方向上。纵观近年来的全国十大考古新发现,即便是良渚、殷墟、三星堆等发掘已久、名满天下的遗址,依然能产出重大的考古新发现、新进展,填补曾经的认知空白。如果说历史是最好的教科书,那考古就令这本教科书愈加厚重,愈加有指导性。

文物不言,自有春秋。回顾往年的“十大”,江苏的大报恩寺遗址、陕西的石峁遗址、江西的海昏侯刘贺墓等如今已成为游客的热门打卡点。新一年度的“十大”,也令人心驰神往。亲临“十大”,亲近考古,一个相同的心声共鸣回响:泱泱中华,历史何其悠久,文明何其博大,这是我们的自信之基、力量之源。新华社北京3月22日电

## 山西女篮 挺进季后赛八强

本报讯(记者 杨尔欣)3月22日,在WCBA季后赛首轮第二场比赛中,山西竹叶青酒女篮主场以80比48击败北京队,并以总比分2比0淘汰对手,晋级季后赛八强。

在季后赛首轮第一场比赛中,山西女篮凭借高强度的防守,客场以71比55击败北京队。本场比赛,山西女篮“照方抓药”,在做好防守的前提下与对手展开对攻。

开局阶段,山西女篮投篮手感不佳,被北京队打出一波8比0的进攻小高潮。而随着队长武桐桐上篮得分,山西女篮终于打破“得分荒”。

随着比赛进行,山西女篮凭借外援托马斯的突破杀伤,以及刘禹彤的内线强攻,取得了两位数以上的领先优势。而北京队在外线交出28投2中的糟糕“成绩单”后,全队无心恋战,早早放弃“抵抗”。

比赛最后阶段,胜局已定的山西女篮先后换上朱睿、张懿、冯可心等新秀登场献技。其中,张懿已经因伤缺阵近一年时间,此役她登场4分钟表现抢眼,不仅持球突破上篮得分,还命中了一个超远距离三分球。

山西女篮淘汰北京队之后,晋级季后赛八强。接下来,山西女篮将与卫冕冠军四川队,在四分之一决赛中相遇。四分之一决赛于3月26日至3月31日展开,采用三局两胜制。

根据赛程安排,山西女篮将于3月26日主场迎战四川队,随后于3月29日赴客场挑战对手。如果前两场比赛未分胜负,两队将于3月31日在四川队主场进行最终决战。

## 《热辣滚烫》 冲进北美票房热榜

据新华社洛杉矶3月22日电 “希望用我的真诚和共情能力来打动观众,把家乡的故事、中国的故事讲给所有人听。”中国电影人贾玲日前带着自导自演的电影《热辣滚烫》走进美国洛杉矶,在北美特别展映礼上说。

《热辣滚烫》是中国今年春节档票房冠军,讲述了一名超重女性在逆境中奋起、成长为拳击手的励志故事。中国电影数据信息网显示,截至3月20日,该片在中国内地累计票房突破34亿元人民币。

好莱坞五大电影公司之一的索尼影业买下这部电影的国际发行权,本月8日开始在北美超过200家影院放映,数量之多,在近年来闯入北美影院的中国电影中不多见。依据票房统计机构康姆斯科分析公司数据,电影首周末票房收入冲至北美周末票房榜第九名,上映头十天的票房总额突破150万美元。

好莱坞剧作家诺埃尔·唐费尔德说,这部电影激动人心,体现出的特质可以跨越语言障碍,打动不同文化的观众。

事实上,近年来,当一些好莱坞大片尝试以在中国取景、邀请中国演员参演等方式打开中国市场时,越来越多的中国电影走进以好莱坞为代表的海外市场,收获不俗口碑。与早期“出海”作品突出展现中华传统文化不同,这些影片题材更加多样,既有反映当代中国人生活的现实题材,也有得到跨越发展的科幻作品。它们以更加自信的姿态走向世界,让海外观众对国产电影刮目相看。

贾玲本月在好莱坞还有一项任务——监制美版《你好,李焕英》。这部奇幻喜剧片2021年在中国上映,索尼影业去年宣布买下英文版翻拍权。

贾玲表示,希望这些“热辣滚烫”的中国故事,有助于让海外观众“感受到中国电影不断增长的力量和旺盛活力”。